
Tipos de
argumentos

Por analogía

Mostrar semejanzas entre dos situaciones, personas o casos distintos.
Permite inferir que, si los elementos de comparación son similares en
muchos aspectos, también pueden serlo en otros.

Es útil para
1.

Los elementos que se comparen no tienen que ser exactamente iguales,
pero su semejanza sí deber ser relevante. 

Debe tener un marcador discursivo de analogía (como, al igual que, de la
misma manera que, de igual modo, así como) que denote la relación de
similitud entre los elementos comparados. 

Características o condiciones

Descripción del
elemento 1 (a)

Marcador discursivo de
analogía + presentación

del elemento 2 (b)

Explicación de
la similitud (c)

Conclusión del
argumento (d)+ + +

Ejemplo 
Las colonias de hormigas realizan un trabajo en equipo muy
eficiente porque tienen liderazgo y comunicación (a). Al igual que
ellas, las áreas de una organización (b) requieren trabajar en
equipo para ser altamente efectivas (c)  y, para lograrlo, deben
contar con un buen líder y procesos claros de comunicación (d).

Por autoridad2.
Apoyar los argumentos en información procedente de fuentes
confiables y relevantes en el tema que se esté tratando. 

Es útil para

No contiene únicamente la cita, sino que esta se usa para
confirmar la razón o premisa que propone el autor del texto
argumentativo. 

La información ofrecida por la fuente debe apoyar directamente la
afirmación que se esté ofreciendo como razón para demostrar la
tesis. La fuente debe ser una autoridad en el tema a tratar.  

Características o condiciones

Estructura

Estructura

La premisa
(razón) del autor

del texto (a)

La cita (textual o
parafraseada) de la
información de la

fuente (b)+ +
Ejemplo 

En argumentación, no cualquier fuente (persona u organización) aporta
credibilidad (a). Al respecto, Weston (2013) afirma que “Las fuentes tienen
que ser cualificadas para hacer las afirmaciones que realizan” (b). Por
tanto, la validación de las fuentes no solo es necesaria, sino obligatoria,
pues, de acuerdo con el autor: “antes de citar a alguna persona u
organización como a una autoridad, debería comprobar que otras
personas u organizaciones igualmente cualificadas e imparciales están de
acuerdo” (c).

No tiene una estructura única, pero debe contener: 

La referencia
completa de esa

fuente (c)
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 Causa o
causas (a)

 Conector de efecto: por, por tanto, por
consiguiente, de suerte que, de modo

que, debido a que (b)

Efecto o
consecuencia (c)

 Conector de efecto: por, por tanto, por
consiguiente, de suerte que, de modo

que, debido a que (b)

Efecto o
consecuencia (c)

 Causa o
causas (a)

argumentos
Acerca de las causas3.

Mostrar la correlación entre hechos, situaciones o acontecimientos
que llevan a unos resultados específicos

Características o condiciones

Ejemplo 
La pérdida de cosechas, los desastres naturales y los problemas de
salud en la población productiva, entre otros resultantes del cambio
climático, tienen un efecto negativo en la economía mundial. Esto
ocurre (a) debido a que (b) los precios de los productos se elevan, las
cosechas se pierden y la capacidad productiva de los trabajadores se
reduce (c). 

Estructura

La explicación de la relación causa-efecto debe ser clara para
evitar imprecisiones en la interpretación. 

Se deben considerar las explicaciones alternativas. 

+ +
Si bien la estructura puede variar, las dos más comunes son: 

+ +

Deductivo4.
Presenta premisas válidas que lleven,
irremediablemente a una conclusión. 

Es útil para

La explicación de la relación causa-efecto debe ser clara para
evitar imprecisiones en la interpretación. 

Se deben considerar las explicaciones alternativas. 

Características o condiciones

Estructura

Modus ponens: 
Si p, entonces q.

P
Por tanto, q.

Ejemplos 

Hay varios tipos de argumentos deductivos, los dos más simples son: 

Modus tollens:
Si p, entonces q.

No q.
Por tanto, no p.

Modus ponens: 

Cuando hay más empleo el PIB de
una nación sube. 

En el país AB el empleo aumentó 10%
el año anterior. 

Por tanto, el PIB de la nación
aumentó. 

Modus ponens: 

Cuando hay más empleo el PIB de una
nación sube. 

En el país AB el empleo disminuyó 10%
el año anterior. 

Por tanto, el PIB de la nación no
aumentó. 
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